

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 18 de Octubre de 1893

LA CUESTION DE AFRICA

Fuera empresa vana y por todo extremo difícil la de hallar un asunto que en las actuales circunstancias pueda inspirar tanto interés como el producido por la cuestión surgida en Africa, merced al acto agresivo realizado por los moros hace pocos dias.

La prensa, interpretando los sentimientos del pueblo español, dedica mucho espacio y profundísima atención á la materia precitada; las colectividades escolares, cuyo juvenil ardor y generosos impulsos jamás fueron apropiados para razonar sesuda y tranquilamente, pero tanto se prestan á manifestaciones en que el entusiasmo sale al exterior en raudales de ruidosa tonalidad y protestas grandes por sus vuelos cuanto exajeradas por sus condiciones; muchos particulares; muchas sociedades; cuanto significa vida social activa, con sus cambios de impresión, sus sacudidas violentas y sus ardorosos arranques, están poniendo de manifiesto que España es todavía un pueblo viril y patriota, entusiasta de repetir antiguas hazañas y legítimo descendiente de los que lucharon siempre denodadamente por defender la bandera de su querida patria.

Y, seguramente, esa prueba palmaria de sangre generosa é impulsos nobilísimos se presentará siempre que España tropiece en cualquiera grave obstáculo cuyo influjo redunde ó pueda redundar en desprestigio del glorioso nombre de nuestra tierra española.

Pero es preciso que las manifestaciones consoladoras del patriotismo siempre vigoroso que tanto distingue á los españoles, no cieguen el entendimiento y apasionen la razón y tuerzan los juicios hasta punto tal que se torne en prudente resolución lo que esencialmente fuera imprudencia insigne é indisculpable. Nos referimos—como todos nuestros lectores comprenderán desde luego—á la serie de exageradas afirmaciones y agrias críticas que algunos periódicos prodigan al Gobierno juzgando la conducta de éste en la cuestión de Melilla.

Hermoso, hermosísimo espectáculo es el de un pueblo entero que olvida sus quebrantos, prescinde de sus intereses materiales, ofrece cuanto tiene y realmente necesita, en aras de la honra nacional, y solamente pide con unánime aspiración y ardorosa vehemencia un castigo inmediato para las kábilas rifeñas que han hollado nuestros derechos y ofendido nuestro honor nacional.

Pero junto á esas aspiraciones, junto á esos vehementes deseos de repetir ahora lo que se hizo el año 1859, debía el Gobierno acallar los sentimientos propios—que, seguramente, son los de todos los españoles—y apreciar con serena imparcialidad, detenido exámen y cuidadosa atención las consecuencias posibles de cuanto España pueda intentar en Marruecos; y aunque nuestro carácter meridional rechaza generalmente cuanto significa madurez y representa calmada elaboración de un criterio lícito, la verdad es que nunca los Gobiernos deben obrar con ligereza y menos

en asuntos tan trascendentales como el que ocasiona este artículo nuestro.

Sin un plan bien calculado, sin pensar cuidadosamente el pró y el contra de todo acuerdo, jamás se consigue—á no ser casualmente—encontrar soluciones favorables para los problemas todos de la vida. Que el pueblo todo deje al corazón sus naturales expansiones y manifieste de momento sus deseos, es cosa muy lógica y acto revelador de virilidad efectiva y poderosa: que el Gobierno se deje arrastrar por el común deseo y olvide por el entusiasmo las conveniencias públicas, es ya completamente censurable.

Si ante lo ocurrido en Melilla, ante los clamores de la opinión y las exigencias del honor nacional el Gobierno hubiese permanecido inerte, justísimas serían las censuras; si el país hubiese callado y se hubiera mostrado indiferente, habría ya una prueba de que la España de hoy en nada se parecía á la que venció en Pavía y en Bailén; luchó con heroísmo en Zaragoza y Gerona; peleó siempre con el denuedo de su raza y sintió profundamente las ofensas más insignificantes. Hé aquí nuestra humilde opinión en este punto.

(Continuará).

El ejército marroquí

Aunque el epígrafe parece marcar una diferencia notable entre las tropas de las kábilas y las generales del imperio, no existe muy marcada en la realidad.

El ejército marroquí está compuesto de moros bereberes, árabes sudaneses y de algunos cristianos (oficiales ingleses), que suelen obtener el mando sobre las tropas como el *Kaid Maleant* que acompaña en todas partes á S. M. sheriffiane y el hermano del *Kcid*, llamado el rubia, que es el instructor de la caballería de las tropas imperiales, á las cuales manda en el idioma inglés.

Se halla formado del modo siguiente:

Los *bukaries*, guardia negra; los *mjaczen*, contingente que prestan las tribus de todos los hombres útiles; el *nischán*, especie de milicia; el *ascar*, (infantería), para la cual se ha tomado por base la organización europea.

La guardia negra del sultan fué formada por Muley-Ismael en una expedición guerrera que emprendió al sudan. Está compuesta de individuos negros de robusta constitución y se distingue por su ferocidad en los combates.

El *mjaczen* es en el sentido lato de la palabra, todo el ejército marroquí; es el contingente que prestan en caso de guerra todos los hombres útiles de dieciocho á cincuenta años.

El *nischán* es una especie de milicia disciplinada; presta servicios con el *ascar*, en el que ha ingresado, quedando unidos con las fuerzas locales para defender poblaciones como Tanger, Casablanca, Mazagan y Mogador.

El *ascar* marroquí está compuesto de gente de todas estaturas, cojos, tuertos, tullidos, etc., lo cual forma un extraño contraste.

Sin disciplina de ninguna especie con armas de diferentes sistemas y sin organización, ni uniforme, descalzos y con poquísimos artilleros, este contingente se arroja sobre el enemigo como una avalancha en medio de una gritería salvaje; pero huye despavorido al primer desastre que sufre.

En suma: la organización y el aspecto de este relativamente pequeño ejército, que se calcula en tiempo de guerra en 130.000 hombres, es malísima.

El mando superior de todas las fuerzas

lo ejerce el emperador, que suele designar como los primeros jefes en las expediciones á individuos de su familia. Sigue á éstos el Estado Mayor, los *Ach uhad* y los *Konaisch* descendientes de la tribu del mismo nombre, á la cual perteneció Mahoma.

La parte más importante de todas las fuerzas marroquíes es sin duda alguna la caballería. Se divide como todas las fuerzas del *Mogreb*, en regular é irregular.

No existe más diferencia entre una y otra sino que la primera cobra un pequeño sueldo y va en cierto modo uniformada.

La caballería regular la constituyen el *Jaise-el-Medina* y los *Bujaris* ó guardia negra. La irregular la forman los contingentes montados de las kábilas. Acompañan al Sultán una especie de regimiento compuesto de ocho escuadrones ó *miías* (cientos), denominado *mesegrin*, y perteneciendo cada *miía* á distinta tribu militar, entre otras á las de *Cherarda*, *Cheraga* y *Ulad Jama*. Una de las *miías* está armada con tercerolas Winchester, usando el resto la espingarda corta, *requin* ó sable corbo con empuñadura de asta ó maderas y vaina de cuero, la gambia y pistolas de chispas. Como ginetes se distinguen mucho, sobre todo en su juego favorito *Uab el barod* (correr la pólvora), pero desconocen completamente la táctica moderna. Es esta fuerza con sus gallardos y vistosos trajes, más artística que temible, como quedó bien demostrado en la batalla de Isly primero y últimamente en la de Cuad-el-Jelú.

Estas son las fuerzas con las que tendría que medir nuevamente sus armas España si el gobierno marroquí se hiciera solidario del acto vandálico cometido por sus kábilas.

José BOADA Y ROMEU.

El general Martínez Campos

Hablando de la manifestación de Barcelona, dice un periódico:

«Cuando la manifestación llegó al paseo de Colón, esperaba delante de la capitania general un numeroso grupo que se unió á ella.

En esto pasó por aquella hermosa vía el regimiento de San Quintín, que iba también á hacer el ejercicio, y que fué saludado asimismo con vitores y aclamaciones frenéticas.

Permaneció la manifestación largo rato delante de la capitania general.

Pedían los manifestantes que saliera al balcón el general Martínez Campos.

Aparecieron en él la señora é hijos del comandante en jefe, y durante mucho rato se les aplaudió.

La música tocaba la marcha de *Cádiz*, y la multitud prorrumpía en vitores sin cesar.

—¡Queremos ver á Martínez Campos!—decía la multitud.

Viendo que sus deseos no eran logrados, subió al palacio una comisión de estudiantes.

Al poco rato esta comisión salió al balcón, acompañada del general Martínez Campos.

Entonces creció el entusiasmo de los manifestantes.

Durante más de diez minutos se oyeron vivas al general, á España y al ejército, y mueras á las kábilas mezclados con gritos de «¡Vamos á Melilla!»

La música entonaba la Marcha Real. El general Martínez Campos hizo varias veces signos de que quería hablar.

La multitud calló, y el general, adelantándose hacia el balcón, dijo con voz sonora:

—¡Viva España!

Entonces un grito unánime respondió al del general, que emocionado daba las gracias al pueblo.

El señor Martínez Campos se retiró en seguida del balcón, apoyado en uno de sus hijos.

La manifestación continuó dando repetidos vivas y llegó al gobierno civil, donde las demostraciones de entusiasmo fueron más ruidosas y entusiastas.»

Gounod

El célebre maestro compositor Carlos Gounod ha sido atacado de una apoplejía.

Esta noticia ha causado gran sensación en Francia, donde es tan querido el ilustre compositor.

Se hallaba éste en su magnífica quinta de Saint-Cloud, trabajando en el *Requiem* que ha de estrenar este año.

Ayer por la mañana se puso á ensayar en compañía de su organista.

Este tocaba la composición y Gounod la cantaba.

De repente la voz del gran maestro se extinguió.

Volvióse el organista creyendo que había sufrido alguna equivocación, y no tuvo tiempo para recoger en sus brazos al maestro, que en aquel momento se desplomaba como un cadáver, dando un gran golpe.

Gounod fué trasladado al lecho que tenía en una habitación inmediata y poco después llegaron los médicos, quienes después de examinarle declararon que sufría un ataque de apoplejía.

La avanzada edad del insigne autor del *Fausto*, de *Romeo y Julieta*, de *Philemon et Baucis*, de *Mirella*, del *Tributo de Zamora*, del *Poliuto*, de la célebre é inspirada *Ave María*, escrita sobre el prelude de Bachi y de la popular serenata, con letra de Victor Hugo, hace temer que la enfermedad tenga un triste desenlace.

Deseamos de que así no sea, y que el eminente compositor recobre la salud.

CARTA de MADRID

17 de Octubre de 1893.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO

Muy señor mío: Ha desaparecido por completo la excitación que con motivo de los sucesos de Melilla reinaba en toda España. La conducta del Gobierno ha disipado todas las dudas; no era de esperar otra cosa tratándose de un Gobierno como el que preside el señor Sagasta y en el que figuran tan dignos patriotas, que no podían menos de inspirar confianza completa á las gentes.

Basta este solo hecho para demostrar que la conducta del Gobierno es la más apropiada á las circunstancias, toda vez que personas como los dichos individuos están conformes con el curso de los acontecimientos.

Tres mil quinientos hombres se encuentran ya en Melilla y muy pronto habrá allí otros tantos encargados de que se cumplan los deseos que por igual unen á todos los españoles.

La política se ha calmado completamente desde la resolución de la crisis, y apenas se habla de ella.

Lo que se decía de una próxima combinación de gobernadores civiles parece no ser cierto y si acaso hay entre dichos funcionarios algun movimiento es seguro que será muy escaso y solo alcanzará á dos ó tres provincias pero para atender á los deseos de traslado manifestado por algunos de dichos altos empleados.

Otro tanto ocurre con los subsecretarios y directores generales entre los cuales no parece que haya de verificarse mudanza de ninguna índole toda vez que el Gobierno se encuentra muy satisfecho del alto personal de todos los centros ministeriales.

Son por tanto de todo en todo infundadas las noticias que respecto á cambios de personal ha corrido estos dias y es seguro que en algú tiempo no se ha de verificar movimiento ninguno en este sentido.

El corresponsal.

Carta de Estella

17 de Octubre de 1893.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.
Muy señor mío: Pasados los meses de

verano, el Liceo Estellés ha vuelto á reanudar sus tareas despues de salvar no pocos obstáculos que á ello se han opuesto.

Los actores, que son toda la juventud estellesa, siempre complacientes y de buen humor, han secundado los deseos de la Junta directiva en esta campaña preparatoria á la nueva temporada. Las actrices en cambio, que son pocas y mal avenidas, han hecho lo contrario, creándole con sus rencillas susceptibilidades como chismes de vecindad un verdadero conflicto, hasta el punto de que se pensó en la disolución del Liceo.

Pero al fin esas tempestades nada artísticas aunque se rocen con el arte, se han disipado, al menos por ahora, y ayer pudimos asistir á la primera representación compuesta de *Marija y Artistas en miniatura*, más el *Himno á los Fueros* del maestro Gorriti y el *Guernikako arbola*, cantados por coro con acompañamiento de orquesta.

Las dos primeras obras agradaron á la concurrencia; obteniendo sus intérpretes muchos aplausos y las actrices lindos regalos de la Junta del Liceo.

El himno á los Fueros del maestro Gorriti fué aplaudidísimo y obtuvo los honores de la repetición. De estilo severo á la par que fogoso, combinados muy diestramente y cual correspondía á su título, muestra claramente las aficiones clásicas de su autor tanto en la melodía como en la armonía irreprochable de las voces y del acompañamiento. Nos pareció no obstante que su melodía no se pega al oído, como suele decirse y que por consiguiente no será popular. Hay allí giros melódicos y cambios de tono un tanto extraños, aunque bellos, y difíciles de entonar hasta para los que leen en el pentagrama y mucho más lo serán para los que aprendan por trasmisión ó á oído.

Los himnos genuinamente populares como *La Marsellesa*, *La Marcha Real* española, el *Guernikako arbola*, el *himno de Riego*, etc., todos tienen aquel carácter y cosa extraña ninguno ha sido compuesto por compositor de talla, han surgido como espontáneamente del pueblo; de algunos de ellos con ser recientes no se sabe con certeza el autor, y es que esos compositores estaban en completa conformidad de gustos artísticos con el pueblo para quien componían, sin recibir otras influencias musicales é intelectuales que las nacidas del mismo pueblo, y por eso su música no es alemana ni italiana, sino música patria y ellos parecen resucitar dentro del arte musical al poeta, rapsoda ó cantor de la antigüedad.

A nuestro humilde juicio la obra del señor Gorriti será más popular en los salones y en las sociedades de conciertos que en las plazas y entre el pueblo sencillo, aunque dado el excelente oído del pueblo navarro aun esperamos oír la cantar más adelante por alguna de las rondas que transitan por las calles despues de anochecer.

La interpretación que obtuvo en este teatro fué excelente para los pocos elementos apropiados con que contamos en esta ciudad.

El teatro estaba lleno por completo de la buena sociedad estellesa y todos se alegraban de verse de nuevo en aquel local.

Hace días que está entre nosotros el señor Obispo de esta diócesis. Se hospeda en el monasterio de Irache y sale todos los días á confirmar á los pueblos de los alrededores. El domingo confirmó en la parroquia de San Juan de esta ciudad y por cierto que el primer confirmado fué el señor juez de primera instancia de este partido.

Los autores del horroroso crimen cometido en Lizarra no han sido habidos desgraciadamente. El hecho conmovió hondamente á esta ciudad por el grado de maldad que revela en sus autores, pues la interfecta no tendría ni veinte duros. Como aquí no hay periódicos y los de Pamplona no cultivan el género patibulario este crimen no ha tenido la resonancia de otros menos feroces.

Los robos empiezan á menudear en los caminos y todo hace pensar que con la miseria que reina y con las cosechas perdidas como están, tendremos un invierno terrible. Por otra parte están llenando este correccional de presos y en cambio apenas tenemos guarnición ni guardia civil.

Los trabajos de instalación de la luz eléctrica han cobrado nuevo impulso, pero así y todo no sabemos con seguridad cuándo se inaugurará el alumbrado, porque desde hace tres meses se están fijando fechas que luego se aplazan, lo que hace pensar que al ingeniero no se le ha obligado en el contrato á ponerla á día fijo por un descuido de la Junta directiva de esa Sociedad. Y la verdad es que el *lapsus* es de á folio; menos mal si no se cumple el refrán de «tarde y...»

Suyo afmo. s. s. q. b. s. m.,
El corresponsal.

Noticias de Melilla

Se ha dicho hoy con insistencia que se ha recibido en el ministerio de Estado una nota de Sidi Mahomed Tores, ministro de Negocios Extranjeros del Sultan, contestando á la reclamación de nuestro Gobierno por el atentado de Melilla.

Dice el ministro del Sultan, en nombre de este, que si la indemnización que se le exige no excede de los límites prudenciales, la pagarán las kábilas inmediatamente.

Añade que si el Gobierno entiende que para la seguridad de Melilla es imprescindible la construcción del Sidi-Aguariach, y este puede construirse en terrenos anejos á los hoy elegidos, y que los moros consideraran como tierra sagrada, el Sultan ayudará á construirlo, reconociendo, no obstante, el derecho que tenemos á construirlo en el sitio en que está emplazado.

Nadie ha visto la precedente nota, pero las gentes bien enteradas afirman que existe.

La impresión que ha producido es desagradable

Todos están unánimes en que hay que construir el fuerte de Sidi-Aguariach donde está emplazado y castigar nosotros ruda y severamente á las kábilas, dejando al sultan que lo haga ó nó.

NUÉVAS NOTICIAS

Se han recibido dos nuevos telegramas de Melilla fechados ayer.

Uno de esos telegramas dice lo siguiente: «Acaba de llegar el vapor *San Agustín*, trayendo á bordo á los generales de artillería é ingenieros señores Sanchez y Martínez, presidentes de la comisión técnica que dirigirá la construcción del fuerte Sidi-Aguariach.

La comisión procederá enseguida á los trabajos, comenzando por estudiar el terreno y la situación del fuerte para ver las ventajas que ofrece.

Los moros askaris han entrado en la plaza para entregar al general Margallo nuevos pliegos del bajá.

Estos carecen de importancia. Solamente dice el bajá que constantemente pide al profeta que no se declare la guerra con los españoles.

Ha sido detenido otro moro que espiaba el campo de Melilla.

Los moros, apesar de los deseos del bajá, siguen atrincherándose.

NOTICIAS MILITARES

Además de la bota de vino que llevan los soldados á Melilla, se les proveerá de otra de agua, en atención á la escasez de ésta que hay allí.

Aunque la cifra de hombres que se envió á Melilla se fijó en diez mil, es posible que se aumente hasta dieciseis mil, situando además reservas en las costas para suplir las bajas y atender á otras contingencias.

La casa Ibarra, de Sevilla, y la compañía Trasatlántica han dejado en libertad al Gobierno para que fije el precio de transporte de tropas y material de guerra, aunque sea moderadísimo.

Hoy habrán salido de Madrid para Málaga los regimientos de Wad-Ras, Canarias y Baleares.

TELEGRAMAS DE MELILLA

El último telegrama oficial de Melilla dice que llegó el vapor *Sevilla* conduciendo doscientos hombres, y al general Ortega, y añade que en la plaza no ocurría novedad.

Otros telegramas particulares atrasados dicen que, como los moros sigan construyendo trincheras con igual actividad que hasta ahora, en breve acabarán por cerrar el recinto de la plaza.

En vista de esto, las lanchas del *Conde de Venadito* han practicado trabajos de sondaje cerca de la desembocadura del Rio de Oro á fin de averiguar si hay fondo suficiente para que se coloquen buques de guerra con objeto de flanquear las trincheras de los moros y batirlas con facilidad.

ULTIMA HORA

No son 10.000, sino 25.000 los fusiles Mauser que se adquirirán enseguida para dotar con ellos á todo el segundo cuerpo de ejército y á otras tropas. Los fusiles serán llevados á Melilla por el crucero *Isla de Cuba*

El vapor *Rabat* ha embarcado hoy en Barcelona material del primer regimiento de artillería de montaña.

Lleva veinte cañones de acero, las municiones correspondientes, una batería de igual clase en pie de guerra, diez carros con atalajes, cureñas y juegos de armas.

El personal y el ganado embarcarán mañana al amanecer con 220 corrigendos de Mahon y ocho de Barcelona destinados voluntariamente al batallón disciplinario de Melilla.

El *Rabat* zarpará á las nueve de la mañana.

OFRECIMIENTO

Varias señoritas de Burgos se han ofrecido para ir á Melilla á curar heridos en los hospitales de la Cruz Roja.

Tratado con Francia

La reacción contra el *chauvinisme* de carácter proteccionista que dictó las medidas fiscales imperantes en la actualidad, empieza á iniciarse y hay fundada esperanza de que se acentuarán, en vista de los resultados prácticos que vá revelando la balanza del comercio exterior de Francia.

Las últimas cifras publicadas acusan una baja de 152 816 000 francos en el comercio exterior.

Recogiendo esta alarmante cifra, escribe hoy *La Lanterne*:

«Ahí está el resultado de las tarifas aduaneras votadas por la última Cámara de diputados.

«Y eso que no estamos todavía más que en los comienzos de tan funesto experimento!»

Le Radical, ocupándose del mismo asunto, dice:

«Esa es la manera que tiene de enriquecer al país el nuevo régimen económico.»

«Llamamos la atención de la nueva Cámara de diputados sobre tan lastimosa comprobación.

«El error cometido por los proteccionistas es demasiado visible, demasiado innegable para que se vacile en repararlo inmediatamente.»

En realidad, la alarma comienza á cundir en el comercio y en la mayor parte de la industria y es de prever una reacción pronta contra el proteccionismo.

Variedades

Una página...

Sobre el campo no quedaban más que los restos del combate. Este había sido horrible. Durante aquellas cuatro horas de fuego continuo, los hombres muertos por el plomo, sembraban el campo de batalla, restos ensangrentados, fusiles destruidos, uniformes desechos, pedazos de metralla, de cureñas, cascos, bayonetas, todo confundido, todo revuelto, en montón anónimo, herencia de la muerte.

Un cielo, triste, pesado, entre cuyas plumizas nubes aparecían rayos melancólicos del sol, alumbraba á los

Los ejércitos se habían retirado. La soledad reinaba en el que antes todo era vida, movimiento. La guerra, al pasar, lo había destruido, arrasado todo.

Los que momentos antes se agitaban, y llenos de ardor bélico, embriagados por el humo de la pólvora y por la sed de gloria combatían, ó se retiraban cansados, rendidos de aquella terrible jornada ó dormían el sueño de la eternidad en aquel campo de destrucción, de muerte.

En el único caserío medio destruido que había en él, la bandera blanca con la roja cruz en el centro, emblema de la institución que dá alivio y asistencia á los heridos, ondeaba al aire, como predicando la paz, allí, donde la muerte era reina soberana.

Una mujer con el cabello tendido por la espalda, el vestido desgarrado, pintado en su demacrado ser la amargura y el dolor, salió de la caseta, dirigió la vista á su alrededor y lanzando un suspiro, salió hondo muy hondo, se acercó al primer cuerpo humano que encontró en tierra, despues que lo reconoció, se lauzó en p's de otro, y así consecutivamente

Rendida, al examinar los cadáveres, se paró un momento y balbuceó esta única palabra:

—¡Nunca!... ¡Nunca!...

...Continuó su peregrinación, ya había atravesado gran parte del campo, cuando se arrojó sobre un cuerpo ensangrentado, deshecho, lo cogió entre sus brazos, acercó sus labios á la frente del cadáver y estampó en él un beso repetido, cuyo eco repercutió en el espacio, nuevamente abrazó al cadáver, lo agarró frenéticamente y sus lágrimas abundantes, bañaron la ensangrentada cara del muerto...

El sol arrojaba los últimos rayos de aquel día sobre la tierra, en el espacio aparecían las primeras sombras de la noche, y aquella mujer no se retiraba del sitio, agarrada al cadáver, limpiaba su rostro, lo bañaba con sus lágrimas, lo besaba con delirio, lo estrujaba entre sus brazos.

¡...Era una madre...!

Nulema.

Crónica

Tenemos que hacer presente á la empresa del Teatro Principal el ruego que nos han dirigido varios abonados y buen número de asiduos concurrentes al coliseo de la Plaza de la Constitución.

El ruego es el siguiente: siendo el repertorio de zarzuela seria muy conocido del público, y habiendo muchas obras ligeras, en uno, dos y tres actos, que desear presenciar la mayoría de los constantes abonados al teatro, estos desearían que, juntamente con obras de género serio, y alternando con éstas en la mejor forma posible, dispusiera la empresa que se repre-

sentasen las más aplaudidas del repertorio ligero, todavía desconocidas aquí.

Entre esas obras ligeras hemos oído á muchos manifestar deseos de conocer *El duo de la Africana*, si los apreciables artistas que forman la compañía de los señores Reparaz y Villegas consideran posible y oportuno ejecutarlo.

Creemos que la empresa hará bien siguiendo las indicaciones que en nombre de muchos tenemos el gusto de hacer en nuestro periódico.

La guardia civil ha denunciado á varios vecinos de Arroniz y Andosilla que tranquilamente estaban cazando sin tener para ello la correspondiente autorización.

Anteayer se celebró en el teatro Politeama, de Roma, una reunión política, que fué interrumpida por los anarquistas, los cuales dispararon varios tiros de revolver al aire.

Al amanecer se vió que el teatro había sido destruido por un incendio, el cual se supone intencionado.

Dice un periódico que en la conferencia que ayer celebraron los señores Sagasta y Puigcerver se acordó que las elecciones municipales próximas se verifiquen el 18 ó 20 de Noviembre, conforme á los plazos que marca la vigente ley.

De *La Rioja* de Logroño:

«A una señorita que procedente de Estella —según se decía— llegó á nuestra capital el domingo, la detuvo la policía por haber recibido aviso para que así lo hiciera. Tan pronto como la detenida se apercebió con quien se encontraba, empezó á demostrar con frases el fervor que sentía hacia la religión, fervor, que bien podemos asegurar rayaba en el fanatismo más puro.

Despues de las esplicaciones necesarias, la policía condujo á la monomaniaca al convento de las adoratrices, donde no pudieron admitirla por tener más edad que la que se exige tengan las que en aquel centro quieran entrar.

En vista de esto, y en la imposibilidad de poder buscar por aquel momento un punto donde quedara rodeada de personas que la vigilaran para evitar su marcha, fué llevada á una habitación de la casa benéfica, en donde permaneció hasta que se recibió un telegrama del gobernador de Segovia, participando que se la buscara una fonda para que aquella habitara en ella.

Cumplido el encargo de la citada autoridad, en breve se hará cargo de esta señorita alguna persona de su familia.»

Se ha celebrado en la Audiencia el juicio oral de la causa seguida contra Francisco Olano, por lesiones.

El fiscal ha pedido para el procesado 125 pesetas de multa y el defensor señor De Luis la absolución libre.

Ha sido nombrado maestro interino de Echalar don Agripino Zorita y Loyola.

Van á proceder á la rectificación de sus respectivos catastros los Ayuntamientos de Arriagoiti, Muruzabal, Berbizana, Marcilla, Ojeua, Montesagudo, Aibar, Ujué, Urroz y Orisoaia.

Hoy se ha celebrado en la Audiencia la vista en juicio oral de la causa seguida contra Antonio Barcejo, por lesiones.

El defensor del procesado señor Sanchez Marco ha pedido para su defendido la absolución.

Se halla vacante la plaza de veterinario de Muss, con la dotación anual de ciento treinta robos de trigo.

Hoy se ha celebrado ante la Audiencia provincial, la vista en juicio oral de la causa procedente del juzgado de Estella, seguida contra Pedro Azcona, por lesiones.

Defendía al procesado el abogado señor Lizarraga, y era representado por el procurador señor García.

El conocido librero de esta ciudad don Nemesio Aramburu, ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos un ejemplar del *Manual práctico y razonado del sistema hidroterápico* del sacerdote don Sebastián Kasipp.

Dicho manual, que se halla de venta en la librería del señor Aramburu, recomendamos á nuestros lectores.

En *La Unión*, de Málaga, leemos la siguiente curiosa noticia:

«Nadie, que y sepa, ha dedicado un recuerdo á «Palancano», el pobre caballo herido que murió esta mañana víctima del balazo que recibió en el pecho el día 2.

«Palancano» era montado por el capitán don Daniel Ruiz que lo tenían en gran estima.

Era un caballo de raza española, de gran estampa, hermosos brazos y elegancia suprema.

Hace poco más de un año pasaba el capitán Ruiz por Valencia, y su «Palancano» llamaba la atención de todo el mundo.

Una amazona francesa se lo pidió para montarlo en el circo de Colón á la alta escuela la noche de su beneficio, y el éxito fué inmenso.

Los oficiales de caballería, de guarnición en Valencia, le han escrito al señor Ruiz dándole el pésame, y la carta termina así:

«Pobre «Palancano». ¡Quién había de decir

aquella noche, cuando le clamaba el público de Colón, que iba a tener un fin tan desastrosos!»

Ha sido destinado a esta comandancia, el teniente de la guardia civil don Cecilio Fernandez Rivas.

Dicen de Barcelona que, abierto ya el abono para la primera serie de partidos de pelota que empezarán en el «Frontón Barcelonés» la semana próxima, va teniendo tal éxito, que son muy pocos los palcos que restan abonar; así mismo las sillas de cancha, que es la localidad preferida por los más entusiastas del espectáculo, se han abonado en gran número y todo hace augurar un éxito al nuevo sport.

El astrónomo aragonés señor Lapiedra hace los siguientes pronósticos:

Desde el día 20 hasta el fin del presente mes, efecto de una gran depresión atmosférica, se experimentará un cambio favorable del tiempo, produciéndose algunas lluvias con vientos frios y nieves en las montañas. Y continuará del mismo modo en la primera decena del próximo Noviembre.

El señor Moret ha llegado a Zaragoza en donde ha sido recibido con verdaderas muestras del cariño que sienten los zaragozanos a su ilustre representante en Cortes.

Hoy han debido embarcar en Berlín diez mil fusiles Maüser con su dotación de municiones que estaban construidos para el ejército argentino, cuyo armamento se dotarán todas las tropas del segundo cuerpo de ejército y las que formen parte del ejército expedicionario de Melilla.

Hemos recibido el programa del partido de pelota con que será inaugurado mañana el magnífico fronton construido en Barcelona.

El partido de inauguración, que será a beneficio de los pobres, lo jugarán *Muchacho y Tandilero* contra *Gamborena* y el *Zurdo de Abando*, a sacar ambos bandos de los 7 cuadros.

El domingo próximo se jugará el primer partido de abono entre *EliceGUI Gamborena* y *Chitivar contra Portal* y el *Chiquito de Abando*. El programa es muy elegante y del mejor gusto, en medio de su sencillez.

La fiesta inaugural la han tomado bajo sus auspicios distinguidas y respetables damas de aquella ciudad.

Los cazadores se muestran muy satisfechos de la abundancia de palomas que pasan por esta comarca.

Ha aparecido en la *Gaceta* el real decreto dictado por el ministerio de Gracia y Justicia, refundiendo en uno los dos correccionales de Estella y Pamplona, quedando en lo sucesivo únicamente el de Estella.

Ha fallecido en París el mariscal MacMahon.

Su muerte, aunque estaba prevista ha sido muy sentida.

El finado tenía 85 años.

El gobierno francés ha acordado tributarle honores nacionales y que se pida permiso a la familia del finado para enterrarle en el panteón de Invidios.

Mañana es esperado en esta ciudad el gobernador civil de la provincia señor García Gómiz de la Serna.

Para el cementerio

Estatuas, bustos, panteones, cruces y lápidas de mármol a precios muy arreglados.

IRIGARAY—MARMOLISTA—PAMPLONA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Funcion para mañana

A las ocho y media de la noche.

La zarzuela en tres actos

LOS DIAMANTES DE LA CORONA

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Lucas evangelista.

SANTO DE MAÑANA.—San Pedro de Alcántara confesor y fundador.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 24.2 grados centígrados, y la mínima de hoy 5.7.

La altura barométrica, en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 727.2.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 152

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de esta ciudad las siguientes reses: 8 bueyes que pesaron 1332 kilogramos 400 gramos; 8 terneras cuyo peso fué 604 600 respectivamente; carneros 10 con 176 kilos y 600 gramos; ovejas 32 con 392 kilogramos y 400 gramos y 00 corderos con 00 y 000.

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 19

Jefe de día.—Don Leoncio Iruretagoyena, teniente coronel de Constitución.

Parada.—Cantabria.

Hospital y provisiones.—Constitución segundo capitán.

Reconocimiento de pienso.—Numancia.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.

Traje.—De diario

Registro civil

Inscripciones hechas en el día de hoy.

NACIMIENTOS.—Varones 0; hembras 3. Total, 3.
DEFUNCIONES.—Varones 2; hembras 1. Total, 3.
MATRIMONIOS.—0.

ULTIMA HORA

A las siete de la tarde, hora de cerrar nuestro periódico, no hemos recibido ningun telegrama.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 17 (4'50 t.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpetua al 4% interior.	>>>
Id. id. fin corriente.	>>>
Id. id. id. próximo.	>>>
Deuda perpetua al 4 p% exterior:	>>>
Acciones del Banco de España.	>>>
Deuda amortizable al 4%.	>>>
Compañía arrendataria de Tabacos.	>>>
Billetes de Cuba (1886).	>>>
Id. id. (1890) liberadas.	>>>

BOLSA DE PARIS.

4% exterior.	>>>
3% francés.	>>>
5 por 100 italiano.	>>>
Acciones de Beers (diamantes).	>>>
4 por 100 turco.	>>>
Acciones de Ríotinto.	>>>
Ferrocarriles andaluces.	>>>
Idem Nortes.	>>>
Renta portuguesa.	>>>
Ferrocarriles Alicante.	>>>

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Paris, a la vista.	>>>
Londres, a la vista.	>>>

BOLSIN

Madrid 17 (11'30 n.)

MADRID

Deuda perpétua 4 p % interior fin corriente.	68	50
id. fin próximo.	>	>
Exterior Contado.	76	35

BOLSA DE BARCELONA

Interior fin de mes.	68	52
Exterior id. id.	76	50

BOLSA DE PARIS

4 p % exterior fin de mes.	>	>
Renta francesa.	>	>

BOLSA DE LONDRES

4 p % exterior fin de mes.	>	>
----------------------------	---	---

BENARD Y C.^{as} (Madrid.—Juan de Mena, 3.
(Paris.—Place de la Bourse, 8.
Representante en esta Plaza el correo de comercio, D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º teléfono núm. 127.

Anuncios preferentes

Ayuntamiento Constitucional DE PAMPLONA

Habiéndose acordado que las nuevas oposiciones para cubrir la vacante de profesor primero de la escuela municipal de Música de esta capital, dotada con el sueldo anual de 1250 pesetas, tengan lugar el día 20 y siguientes del mes de Diciembre próximo, se hace público dicho acuerdo por medio del presente anuncio, advirtiéndose al propio tiempo que los aspirantes a dicha plaza vacante deberán presentar sus instancias en la secretaria de este Ayuntamiento antes de las dos de la tarde del día 19 del expresado mes de Diciembre. Pamplona 19 de Octubre de 1893.—Con acuerdo de S. E., Agapito Goñi, secretario.

Mlle. Fabri Eztanga

Participo a las señoras y señoritas que tengo a su disposición las últimas novedades para la estación de invierno y les ofrezco tambien un gran surtido en sombreros modelos de las principales casas de París.

NO más pianos viejos para alquileres

En el acreditado CENTRO DE MUSICA los hay nuevos a precios de usados. Gran surtido de pianos españoles, franceses y alemanes pagaderos en tres años. Armoniums, violines, contrabajos, guitarras, bandurrias y toda clase de instrumentos para banda y orquesta. Música, papel pintado, cuerdas y demás accesorios para todos los instrumentos. ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

Anuncio

La Testamentaria de don Fermin Daoiz y Argai, domiciliada en Pamplona, abre publico concurso para la construcción del segundo grupo de obras del Manicomio Vasco-Navarro, correspondientes a once pabellones de la sección del Asilo-Hospital y de la subsección de hombres. El destino y presupuesto de dichos edificios son respectivamente los siguientes: Uno para epilépticos, 18.634 pesetas; uno para idiotas é imbeciles, 18.634 pesetas, uno para tranquilos, 28.449'86 pesetas; uno destinado a enfermería general, 18.634 pesetas; uno para clinecuesas, 16.776'14 pesetas; uno para agitados, 16.776'14 pesetas; uno para furiosos, 16.776'14 pesetas; uno para alborotadores, 16.776'14 pesetas; uno para suicidas, 20.856'11 pesetas; uno central de baños, 16.799'87 pesetas; y un pabellón destinado a baños de snicos, 6.036'71 pesetas; y como obras accesorias los retretes, cerramiento y alcantarillado

El presupuesto total de estas construcciones, asciende a la cantidad de «doscientas cuarenta y un mil ochocientas ochenta pesetas y sesenta y nueve céntimos.»

Las obras se ejecutarán bajo la dirección facultativa y con arreglo al proyecto y condiciones formuladas por el arquitecto don Eusebio Lidón y Barra, laureado por la Real Academia de San Fernando con el primer premio entre los aprobados en el concurso público verificado al efecto. Dicho proyecto y condiciones se hallarán de manifiesto para los que deseen examinarlos, en la Testamentaria de Pamplona, Plaza de la Constitución, número 30, que recibirá proposiciones de contratación de obras hasta el 30 del corriente, de diez a una de la tarde.

Las proposiciones se presentarán en papel blanco de hilo con arreglo al modelo inserto al final de las condiciones particulares del proyecto y en pliego cerrado y lacrado y comprenderán la construcción de todas las obras arriba descritas, dirigiéndolas a la Testamentaria de don Fermin Daoiz y Argai, y acompañándolas de un resguardo de la Sucursal del Banco de España en Pamplona ó de la sociedad Crédito Navarro, representativo del 5 por 100 del presupuesto ó suma antes citada. El antedicho depósito tendrá el concepto de voluntario en el establecimiento de crédito en que se haga, y el carácter de garantía provisional en la Testamentaria.

El albaceazgo examinará las proposiciones presentadas, aceptará la que estime más conveniente a los intereses que representa ó las desechará todas ellas, declarando desierto el concurso dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes a la terminación del plazo de admisión.

Transcurrido este segundo plazo, podrán obtener sus resguardos los proponentes a quienes no se hayan adjudicado las obras, previa presentación y devolución del oportuno recibo provisional facilitado por la Testamentaria en el acto de presentar las proposiciones.

Pamplona 6 de Octubre de 1893.—Los albaceas dativos, Antonio Pueyo, Dean, José Javier de Colmenares, Fermin Roncal.

Modelo de proposición

Don N. N. y N. vecino de..... habitante en..... enterado del anuncio publicado en los periódicos de esta ciudad, y así mismo de todos los documentos pertenecientes al proyecto de Manicomio Vasco-Navarro, como son: planos, presupuesto reformado, condiciones facultativas, particulares y económicas, que han de regir en la construcción del segundo grupo de obras de dicho Establecimiento benéfico en el término jurisdiccional de Pamplona, se compromete a tomar a su cargo la ejecución de todas ellas por la cantidad de..... (en letra) con estricta sujeción a los expresados requisitos y condiciones y como garantía acompaña el resguardo número... del Banco de... del depósito voluntario que se exige.

(Fecha y firma.)

La Funeraria

SERVICIO PERMANENTE

CALLE DE ZAPATERIA 27 Y 29

Antiguo establecimiento de cajas mortuorias de Francisco Ilundain, hoy a cargo de

JUAN ORTIGOSA

Esta casa, la más antigua de Pamplona en la confección de ataúdes, pone en conocimiento del público que, para atender mejor a las familias que necesitan de sus servicios, establece una agencia funeraria, la que se encargará de practicar cuantas diligencias sean necesarias, como Registro civil, avisos parroquiales y judiciales, reparto de esquelas, etc., etc., cuyos cargos serán desempeñados por los demandaderos de las parroquias con solo avisar a sus domicilios ó a esta Agencia.

Parroquia de San Juan Bautista: Bernabé Gesta, Compañía 23-1.º

Parroquia de San Saturnino; Joaquín Irigoyen, casa campanero.

Parroquia de San Nicolás; María Larrañeta, Plazuela de San Nicolás, 39-4.º

Parroquia de San Lorenzo; Tomàs Ramón, Pellejerías 59, 1.º

Parroquia de San Agustín; Modesto San Martín, San Agustín 1-3.º

Parroquia Castrens; Miguel Rubira, General Chinchilla 1-5.º

Estos Agentes se presentarán en los domicilios al primer aviso de las familias

Esta casa dispone de toda clase de ataúdes en madera y telas ricas y modestas a gusto de las familias, como asimismo de zinc, plomo ó hierro galvanizado, todo construido en la misma casa.

Gran surtido de coronas mortuorias, desde las más superiores a las más modestas.

Para las familias de fuera de la capital que necesitan de sus servicios pueden dirigirse a esta Agencia por correo ó telégrafo, especificando dimensiones y clase del ataúd, y se les remitirá inmediatamente en el primer tren ó correo.

JUAN ORTIGOSA.—ZAPATERIA 27 y 29

Teléfono número 35

Sociedad Barcelonesa de guanos

FABRICAS: (Pueblo Nuevo (San Andrés de Palomar.

Recomendamos a los vendedores, y consumidores de alguna importancia, los abonos minerales que esta casa fabrica, por las sustancias inmejorables que entran en su composición, y los positivos resultados obtenidos por los muchos agricultores que los han ensayado.

La citada sociedad importa directamente del Perú el legítimo guano.

Hacemos descuento según la importancia del pedido y siempre por pago al contado

Para conocer muestras precios, condiciones, etc., dirigirse a los representantes en Navarra, Zalba y Palacios, Pamplona. 6-8 (a)

Venid á probar

los exquisitos vinos viejos de Artazu y Adios, que acabo de recibir.—MIGUEL ALDAZ

Navarrería 6 y Curia 5

Cada quince dias

Se reciben las últimas novedades en devocionarios tarjetas de felicitación y religiosas, papel de cartas, objetos de escritorio y artículos de piel de las mejores fábricas nacionales y extranjeras.

CASILDO IRIARTE—SAN NICOLAS 4

A los capitalistas

Se desea tomar á interés 15.000 pesetas, hipotecando para ello una casa en esta ciudad.

Dirigirse al administrador de este periódico.

“La Bodega,”

En este almacén calle de San Anton número 48 y Nueva frente a las escuelas, encontrarán sus parroquianos los ricos inmejorables líquidos siguientes:

- Vinos clarete de mesa
- id. superior seco de Borja.
- id. id. abocado id.
- id. viejos secos del país
- id. moscatel.) De don Camilo Cas-
- id. id. dulce.) tilla de Corella.

AGUARDIENTES

- Vinagre de puro vino.
- GASEOSAS
- CERVEZAS
- AGUA DE SELZ

La sin rival Sidra Champagne

de Villaviciosa (Asturias)

PRECIOS ECONOMICOS

Nota Se sirve á domicilio con la mayor puntualidad y esmero.

Calle de San Antón 48
y Nueva, frente a las Escuelas

“Gaceta de la Banca,”

Revista dedicada al exámen de las cuestiones de crédito.

Director-propietario, D. Joaquín G. Gamiz-Soldado.

Redacción y Administración, Calle de Malasaña, 19 principal derecha, Madrid.

Se publica todos los miércoles.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En España y Portugal: un trimestre	3	pesetas
Un año	10	»
En el extranjero: un año	20	»
Ultramar: un año	4	pesos oro
Número suelto	1	peseta
Anuncios: línea pequeña	0,50	»

Se remiten gratis números de muestra a los que lo soliciten.

Academia preparatoria

para la carrera de Secretario de Juzgados municipales dirigida por don Santiago Hernandez, Calle Estación número 2, 2.º Tafalla (Navarra)

Esta carrera puede hacerse sin abandonar el domicilio de la persona que desee prepararse.

Se facilitan amplios detalles remitiendo un sello de quince céntimos.

Papel de Armenia

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el PAPEL DE ARMENIA, de perfume agradable. Pídase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías etc. Depósito Cebrían y C.ª Puertaferri, 18 Barcelona. Se remiten muestras gratis a quien las pida.

Se vende en esta Administración.

¡Atención!

POR DOS DUROS cama de hierro, muebles, espejos superiores, lavadores, etc., etc.

Gran surtido en camas inglesas.

Venta al contado y a plazos por semanas, quincen y meses.

MERCADERES, 23, junto a la lotería del señor Rodríguez.

Precios fijos, *La Perla Industrial*, precios fijos.

El VINO de QUINIUM

A. LABARRAQUE

miembro de la Academia de Medicina de París, es un medicamento enérgico y dulce a la vez, que conviene a todas las personas debilitadas; a los adolescentes fatigados por un crecimiento muy rápido; a las muchachas que encuentran dificultad en formarse y desarrollarse; a las señoras que acaban de dar a luz y a las nodrizas; a los ancianos debilitados por la edad; a los diabéticos, a los convalecientes de calenturas tifoideas, de neumonías, y, en general, a los que padecen:

- del ESTÓMAGO;
- de ANEMIA;
- de AGOTAMIENTO de FUERZAS;
- de FIEBRES.

FABRICACION: Casa L. Frere, 19, Rue Jacob, Paris, y venta en todas las Farmacias.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERÍA DE DINERO

500,000

Marcos

ó APROXIMADAMENTE

PESETAS **700,000**

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1 Premio á M. **300000**
1 Premio á M. **200000**
1 Premio á M. **100000**

2 Premios á M. 75000
1 Premio á M. 70000
1 Premio á M. 65000
1 Premio á M. 60000
1 Premio á M. 55000
2 Premios á M. 50000
1 Premio á M. 40000
5 Premios á M. 20000
3 Premios á M. 15000
26 Premios á M. 10000
56 Premios á M. 5000
106 Premios á M. 3000
253 Premios á M. 2000
6 Premios á M. 1500
756 Premios á M. 1000
1237 Premios á M. 500
33950 Premios á M. 148
18991 Premios á M. 300, 200, 150,
127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 110.000 billetes, de los cuales 55.400 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 54.600 billetes gratuitos importa

Marcos **10,816,425**

ó SEAN APROXIMADAMENTE

pesetas **15,000,000**

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55.400 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de marcos 50.000, de la segunda 55.000, asciende en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000, y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, extendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, facil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 9
1 Billete original, medio: Pesetas 4,50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

10 Noviembre de 1893

VALENTIN y C.^{ia}

Expendeduría general de lotería
HAMBURGO (Alemania)

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de París

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á París, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchar á nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

HIJERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, vómitos de Estomago. - 50 Años de Exito. Irizir la firma QUEVENNE y el Sello de "l'UNION des FABRICANTS". - París, 14, r. Beaux-Arts.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon

Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Gluten nunca cansan el estómago y están recetadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente: Los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y C.^{ia}, de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y autoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulcéras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS. En París, casa J. FERRE, Farmacéutico, 103, Rue Richelieu, y Sheesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española. —Barcelona.

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



AGRADA Á LOS NIÑOS

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.^{ia} - BARC

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente

El Tónico mas energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó debiles y todas las personas delicadas.

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predispuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON



A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal

Compuesto de sustancias indispensables á la formacion de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y musculo

Depósito en todas las farmacias.